

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Наговицыной Натальи Валерьевны
«Смысловое наполнение концепта «патриотизм» и его языковая объективация в
современной русской речи», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Нижний Новгород — 2021)

Диссертационное исследование Н.В. Наговицыной посвящено проблеме, которая отличается очевидной актуальностью — это комплексное описание особенностей языкового воплощения социально значимого концепта «патриотизм» в русской языковой картине мира. Отметим отчетливо выраженную лингвокультурологическую ориентацию в раскрытии заявленной темы.

Не вызывает сомнения научная новизна диссертационного исследования, которая заключается во введении в научный оборот нового предмета для научного анализа — смыслового наполнения и языковой объективации концепта «патриотизм» через призму лингвокультурологического когнитивно-ориентированного подхода, его теоретическая значимость, состоящая в уточнении основных принципов и конкретной методики комплексного лингвокультурологического описания концепта, а также практическая ценность, которая определяется возможностью использовать результаты работы в вузовском преподавании лексикологии и фразеологии, когнитивной лингвистики, дисциплин выбора в области прикладной лингвистики, лингвокультурологии и концептуального анализа, в практике составления словарей нового типа — словарей концептов и лингвокультурологических тезаурусов.

Рецензируемое исследование состоит из трех глав, в которых аргументированно и последовательно разворачивается логика предпринятого исследования. Наибольший научный интерес в этом плане вызывает вторая глава исследования «Когнитивные признаки и семантический объем концепта «патриотизм» в национальной концептосфере и его воплощение в русском языке», в которой рассматриваются концептуальное содержание концепта «патриотизм» по материалам энциклопедических и лексикографических источников, по данным фразеологии и паремиологии, а также особенности синтагматической, парадигматической и деривационной репрезентации концепта. В частности, наше внимание привлекло аргументированное выявление существенного оценочного потенциала для смыслового наполнения концепта. Также убедителен и обстоятельный анализ примеров выражения положительно-оценочных и отрицательно-оценочных коннотаций лексем и коллокаций, воплощающих данный концепт, с последующей лингвокультурологической интерпретацией.

Научную ценность для лингвокультурологического направления в гуманитарном знании имеют и выводы Н.В. Наговицыной о том, что, несмотря на то что концепт ПАТРИОТИЗМ представлен иноязычным по происхождению словом, он давно и безоговорочно стал выразителем важной конфигурации смыслов именно для русских людей, основой их национальной и культурной идентичности.

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых фактов (всего проанализировано около 900 единиц и более 700 контекстов употребления слов — репрезентантов концепта), а также комплексный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов.**

В целом работа Н.В. Наговицыной производит впечатление оригинального, обстоятельного, самостоятельного и перспективного исследования, которое решает важную научно-практическую задачу комплексного анализа значимых концептов русской культуры и вносит определенный научно-практический вклад в такие междисциплинарные направления, как лингвокультурология, концептология и когнитивная лингвистика.

Автореферат и отраженные в нем 14 публикаций, среди которых 3 публикации значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, 1 публикация индексируется в международной базе данных научного цитирования Web of Science и 2 публикации индексируются в международной базе данных научного цитирования SCOPUS, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Научные результаты, полученные Н.В. Наговицыной, соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Смысловое наполнение концепта «патриотизм» и его языковая объективация в современной русской речи», представленное к защите по специальности 10.02.01 — русский язык на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Наговицына Наталья Валерьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 — русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), профессор кафедры общего и русского языкознания ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН) (адрес организации: 117198, Россия, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 10-А, корп. 2, Филологический факультет; тел. организации: +7 (499) 936 85 73; сайт организации: <http://www.rudn.ru>; e-mail: rector.office@rudn.ru)

Е.Н. Ремчукова

Ремчукова Елена Николаевна

29 марта 2021 г.



Подпись Е.Н. Ремчуковой подтверждаю

Декан филологического факультета проф. В.В. Барабаш

В.В. Барабаш